Sedat Akleylek'in cevap vermeden kactigi sorularimin son hali, Ercan Caglar'in cevaplar.doc
dosyasindakilerden biraz farkh ve fazla ve cevaplari cok sade !

Hicbir soruma CEVAP VERMEMIS. Doktora tezindeki AKLA ZARAR HATALI laflari tekrar etmis
ve yeni AKLA ZARAR HATALI laflar séylemis ! AKLA ZARAR OLMAYAN bir tek laf YOK !

Cevaplardaki AKLA ZARAR HATALARdan ornekler :

AKLA ZARAR HATA 1 — EN OLUMCUL HATA :

Bilgisayarda VERI YAPILARI diye bir kavram var. Ercan Caglar,
VERI YAPILARI kavramindan HABERSiZ ! Derslerin % 80'i
bombos gecerek bilgisayar mihendisi diplomasi aldigi icin !
Sender, receiver a 1 bit (veya qubit) gonderecek.
Gondermeden once R (Ry) matrisi ile ¢arpiyor. R (Ry) (i¢inde
sinus ve cosinus var ; yani, veri tipit FLOATING POINT).
Sender, Receiver'a 1 bit (veya qubit) yerine en az 32 veya 64
bit (veya qubit) FLOATING POINT veri tipi gonderiyor ! Yani
veriyi acaip bozarak gonderiyor.

Receiver, Sender'in 1 bit (veya qubit) yerine 32 veya 64 bit
(veya qubit) FLOATING POINT gonderdigini bilmiyor. Bilse
de farketmez. Receiver'in, Sender'in gonderdigi sifrelenmis
verileri ¢6zme ihtimali SIFIR ! Veriler sifrelenMEmis olsa da
verilerin ne oldugunu anlama ihtimali SIFIR !

Acinin kullanilma amaci farkl genliklere sahip stiperpozisyon
durumunu elde etmektir. Sadece Alice tarafindan bilinen farkl
degere sahip acilar ile her bir kubite rotasyon kapisi uygulanir.
Ve sliper pozisyon durumu elde edilir (Denklem 9). Alice,
siperpozisyon halindeki kuantum durumu Bob’a gonderir.

AKLA ZARAR HATA 2 :
R(a) x R(-a) matrisi islemi =DEGIL Identity matrisi !
“R(a) x R(-a) matrisi islemi = Identity matrisi” diyor. islemi yapip géstermiyor !

Rotasyon kapisi kullanilan acinin negatifi ile stiperpozisyon
durumuna uygulanirsa baslangi¢c kuantum durumu elde edilir.

AKLA ZARAR HATA 3 :



Alice ve Bob, birbirini tanimiyor ve sifre anahtari paylasmiyor. Ama Bob, Alice'in sifrelemede
hangi kapilar kullandigini biliyor. NASIL ? Bob MUNECCIM mi ?

Yontem sifreleme ve sifre cozme islemi icin gerekli olan gizli anahtari paylasmaz.

Alice ve Bob, yerel olarak gizli anahtari olustururlar.

Sekil 2 ve Sekil 3 te gorilecegi gibi Alice 2n lik bir klasik veriyi Bob ile paylasir.

Alice ve Bob, ayni kapilara sahip olduklari i¢in 2n bitlik veriye bu kapilari uygulayarak n bitlik
gizli anahtari yerel olarak olustururlar. Burada énemli olan Alice ve Bob’un ayni kapi bilgisine
sahip olmalaridir.

AKLA ZARAR HATA 4 :

Veriler Sender ile Receiver arasinda ping pong topu gibi gidip geliyormus. Receiver git-gellerin
bittigini nasil anlayacak ?? Belli degil. Sonsuz dongliye girer bitmezse ne yapacak ?? Belli
degil.

Her kubite odil degeri veriyormus ; yani kubitin degerini BOZUYOR ! Kubit zaten 1 cift bit !
Odiil vermeye basladigini Receiver'a nasil haber veriyor ?? Ve Receiver, Sender'in hangi
kubitlere odul verdigini nasil anlyor ??7?

Alice ve Bob’un farkl kapiyi sectikleri kubitler icin Alice baslangi¢c degerini elde edemez. Bu
nedenle o kapinin égrenilmedigini tespit eder. Ogrenilip 6grenilmemesine gore her kubite bir
odil degeri verir ve bunu Bob ile paylasir. Tum 6dil degeri 1 olana kadar islemler tekrar
eder.Alice ve Bob’un farkh kapiyi sectikleri kubitler icin Alice baslangi¢c degerini elde edemez.

Bu nedenle o kapinin grenilmedigini tespit eder. Ogrenilip 6grenilmemesine goére
her kubite bir 6dil degeri verir ve bunu Bob ile paylasir. Tim odil degeri 1
olana kadar islemler tekrar eder.

Ogrenme eyleminin basarili olup olmadigina nasil karar verilir? Alice ve Bob, 3 kapidan 1
tanesini sececektir. Bob, Alice’in sectigi kapiyr bulmaya calisir. Eger her ikisi ayni kapiyi
sectiyse tiim islemlerin sonunda Alice baslangi¢ degerini elde edecektir. Odiil olarak 1 degeri
kabul edilir. Farkh kapiyi segtikleri durumda Alice baslangi¢ degerini elde edemez 6dul degeri
sifir kabul edilir. Bob, 6dil degeri sifir olan kubitler icin ilk seciminden farkli bir secim yaparak
yeni bir kapi secer. Bu islem tiim kapilar 6grenilene kadar devam eder. (S.26)

She sends the reward value to Bob.

Metin guvenlik gerekcesi ile 6grenilemeyen yani 0 odul
degerine sahip kapilarin duyurulmasi ile ilgilidir. Odil degeri 0

olan kapilarin %50’si paylasilir. Bunun nedeni Eve, Alice kendini Bob, Bob'a ise

Alice olarak gdstermeye calisabilir. Eve’yi tespit etmek amach kullanilmaktadir. Eger Alice ve
Bob ayni kapiya sahipse odul degeri kesinlikle 1 olmalidir. Bob, Alice’in duyurdugu kapi ile
ayni kapiyi secti ise 1 yerine 0 degerini aldigi icin Eve’nin varligini duyurur.

AKLA ZARAR HATA 5 :

CNOT : 2 bitlik (veya qubitlik) islem, 1 bite (veya qubit) uygulamak MUMKUN DEGIL !

Gate yani kapilar I, X ve CNOT’tan biridir. Bu kapilar gizli anahtari olusturmak igin
kullanilmaktadir. Bob, dogru kapiyi buldugunu Alice’in 6dil degerine gére anliyor. Peki Alice
0dul degerine nasil karar veriyor? Alice’in CNOT kapisini 6gretmek istedigini diislinelim.



n tane kapi 6gretilmek icin 2n kubitlik kuantum durum kullaniimaktadir. 2 kubitimizin ilk
kubitleri kontrol digeri ise hedef kubittir.

“ qubits are defined as control qubits. qubits are defined as target qubits. Since the control
qgubit will not be used for the | and X gates, the gates are applied as II and I to the 2-qubit
state.” (S.26)

Yukaridaki metinden anlagilacagl Uzere | ve X kapilari igin kontrol kubitine | kapisi
uygulanirken, hedef kubite | ya da X kapisi hangisi secilmisse o uygulanir.
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Ercan Caglar Cevaplar :

SORU - SIFRELEME SIFRE COZME ( kriptoloji ) :

Alice ( sender ) sifreli mesaj gonderiyor , 32 - 64 - 128 veya 195 ( ?? ) bit sifreli , sifreleme
islemi ACI da iceriyor ( 0..360 ) , ama sifre anahtari gondermiyor. Bob ( receiver ) sifreyi
kendi kendine cozebilir mi ?

CEVAP: 32 64 128 195 bit uzunlugunda gizli anahtarin olusturulmasi icin gerekli olan kuantum
kapi sayisi bit sayisina esittir. Tablo 2’de belirtilen bu degerler bu boyuttaki anahtari
olusturacak kapilarin 6grenilmesi ile ilgilidir. Aciklama kisminda belirtilmistir.

“The proposed study performs the learning action with an accuracy of 87.95% for 195 gates,
85.47% for 128 gates, 83.59% for 64 gates, 76.25% for 32 gates. “

Yontem sifreleme ve sifre ¢cozme islemi icin gerekli olan gizli anahtari paylasmaz. Alice ve Bob,
yerel olarak gizli anahtari olustururlar. Sekil 2 ve Sekil 3 te gorilecegi gibi Alice 2n lik bir klasik
veriyi Bob ile paylasir. Alice ve Bob, ayni kapilara sahip olduklari icin 2n bitlik veriye bu
kapilari uygulayarak n bitlik gizli anahtari yerel olarak olustururlar. Burada énemli olan Alice

ve Bob’un ayni kapi bilgisine sahip olmalaridir. Aglnln kullanilma amaci farkl
genliklere sahip slUperpozisyon durumunu elde etmektir.
Sadece Alice tarafindan bilinen farkl degere sahip acilar ile
her bir kubite rotasyon kapisi uygulanir. Ve stper pozisyon
durumu elde edilir (Denklem 9). Alice, sliperpozisyon

halindeki kuantum durumu Bob’a gonderir. 8ob, bu duruma kendi

secmis oldugu kapilari uygular (Denklem 10) ve Alice gonderir. Alice, Bob’dan gelen kuantum
duruma kendi kapilarini uygular(Denklem 11). Kuantum kapilar terslenebilir oldugu icin Bob
ve Alice ayni kapilari uyguladiysa Alice’in elinde Denklem 9’daki durum olacaktir. Alice,
elindeki agilarin negatif agisi ile rotasyon kapisini uygularsa ilk bastaki kuantum duruma sahip
olacaktir. Alice ve Bob’un farkl kapiyi sectikleri kubitler icin Alice baslangic degerini elde
edemez. Bu nedenle o kapinin dgrenilmedigini tespit eder. Ogrenilip 6grenilmemesine gore



her kubite bir 6dil degeri verir ve bunu Bob ile paylasir. Tim 6dil degeri 1 olana kadar
islemler tekrar eder.

SORU - MATEMATIK :

2 li bir mattrisi , makalede formul ( 1 ) deki sinus ve cosinus lu matris ile carpinca sifreleme
oluyormus , sonucu ayni matris ile tekrar carpinca sifre cozuluyormus ve ilk matris elde
ediliyormus. mumkun mu ?

Oncelikli formdiil 1 de verilen matris y ekseninde Rotasyon kapisina ait matristir. Bu matris ile
sifreleme ya da sifre ¢dzme islemi yapilmamaktadir. Makalede sifreleme ya da sifre ¢cézme
islemi yaptigina dair bir ibare bulunmamaktadir. Rotasyon kapisi belli bir aci ile bir kubite

uygulanarak farkli genliklere sahip sliperpozisyon durumu elde edilir. Rotasyon kap|S|
kullanilan ac¢inin  negatifi ile sltperpozisyon durumuna

uygulanirsa baslangic kuantum durumu elde edilir. Formil 2 ve
Formiil 3 te gorilecegi lizere ile agilari kullanilarak olusturulan rotasyon kapisinin matrisleri
birbirinden farkhdir. Formil 4’te stiperpozisyon durumunun elde edilmesi, forml 5’te tekrar
baslangi¢c kuantum durumunun elde edilmesi gosterilmektedir.

SORU : Icadim Quantum Reinforcement Learning dedigi sey , bir ogrenme algoritmasi
degil ! "odul veriyorum , 1 ekliyorum" diyor , nedeni belli degil , belli olsa da ise yaramaz.

Takviyeli/Pekistirmeli 6grenmede temel olarak bir ajan vardir. Ajanin gergeklestirdigi Eyleme
gore odul/ceza verilerek 6grenip 6grenmedigi tespit edilir. Birbirini takip eden ve birbirine
bagh bir dizi eyleme gore 6grenme islemi gerceklestirilir. Makalemizde referans 1 olarak
belirtilen Dong ve digerleri tarafindan yazilan “Quantum Reinforcement Learning” isimli
makalede bir 6grenme algoritmasinin Markov karar silirecine dayandigini belirtmektedir.
Markov karar slreci 5 faktorden olusmaktadir. Ayni makalenin 20. Sayfasinda QRLnin 3 alt
0ge ile tanimlanabilecegi belirtilmistir. Makalemizin 24. sayfasinda bulunan asagidaki
metinden anlasilacagi lGzere calismamiz Markov Karar Siirecinin 3 6gesi ile temsil edilmistir.
“In our study, according to MDP, state space S is represented by two qubits. Action space A is
represented by gates {ldentity (I), NOT (X) and CNOT}, and r is represented by reward
function {0,1}. Each choice is independent and does not affect another. Two qubit states are
used to learn one gate. Therefore, the 2n-qubit states are used to learn n gates.”

Markov Karar Sirecinde bulunan durum gecis olasiligi ve kriter fonksiyonu bizim
calismamizda temsil edilmemistir. Bunun nedeni her bir 6grenme eyleminin birbirinden
bagimsiz olmasidir.

“Each gate is taught independently of the others. There are n different learning actions for n
gates.” (S.24)

Metninden anlasilacagi Gzere n tane kapi 6grenmek icin n tane birbirinden bagimsiz 6grenme
gerceklesmektedir. Her bir 6grenme bir kapi yani bir eylem icerdigi icin durum gecis olasilig
dikkate alinmamustir.

Ogrenme eyleminin basarili olup olmadigina nasil karar verilir? Alice ve Bob, 3 kapidan 1
tanesini sececektir. Bob, Alice’in sectigi kapiyr bulmaya calisir. Eger her ikisi ayni kapiyi
sectiyse tiim islemlerin sonunda Alice baslangic degerini elde edecektir. Odiil olarak 1 degeri
kabul edilir. Farkh kapiyi sectikleri durumda Alice baslangic degerini elde edemez 6dul degeri



sifir kabul edilir. Bob, 6dil degeri sifir olan kubitler icin ilk seciminden farkli bir secim yaparak
yeni bir kapi secer. Bu islem tiim kapilar 6grenilene kadar devam eder. (S.26)

SORU: 2021 de tez konusuna TPE den patent aldim , diyor , tez bitmeden 3 yil once, islem
suresi 1 yil olsa, 4 yil once.

TR 2021 019962 B patentimiz igin, 15.12.2021 tarihinde “Patentle Tiirkiye 3. Universiteler
Patent Yarismasi” ‘na katilarak Patent basvurusunu yaptim. 21.12.2022 tarihinde patent
belgesi verildi. 28 Nisan 2023 tarihinde ise yarismada 7.lik 6diilt kazandik.

https://www.turkpatent.gov.tr/haberler/patentle-turkiye-3-universiteler-patent-yarismasi-
odul-toreninde-oduller-sahiplerini-buldu

Soru: "Yontemim sifreleme anahtari paylasmiyor , Bob ( receiver ) sifreyi benim icadim
Quantum Reinforcement Learning ile kendi kendine ogreniyor" diyor :

Yontemimiz sifreleme igin kullanilan gizli anahtari paylasmiyor. “Instead of sending the secret
key, the parties locally generate the required secret keys for each communications.”
Metninden anlasilacagi lizere gizli anahtari paylasmayip yerel olarak uretiyor. Sifreyi, QRL ile
kendi kendine 6grendigine dair bir ibare bulunmamaktadir. Bob, QRL ile 6grenmis oldugu
kuantum kapilari kullanarak gizli anahtari yerel olarak Gretmektedir. Sekil 2 ve Sekil 3'te gizli
anahtarin nasil olusturuldugu goérilmektedir. Her iki kullanici ayni kuantum kapilara sahiptir.
Alice, 2n bitlik bir klasik veri paylasiyor. Daha sonra her iki kullanici, kuantum kapilari
kullanarak n bitlik gizli anahtari yerel olarak Uretirler.

SORU: "Bob ( receivver ) , Alice in ( sender ) sifreleme islemimi ( gate ) bulursa odul 1

Oncelikle gate sifreleme islemi degil. Gate icin 6yle bir ibare bulunmamaktadir. Gate yani
kapilar I, X ve CNOT’tan biridir. Bu kapilar gizli anahtari olusturmak icin kullaniilmaktadir. Bob,
dogru kapiyr buldugunu Alice’in 6dil degerine gore anliyor. Peki Alice 6diil degerine nasil
karar veriyor? Alice’in CNOT kapisini 6gretmek istedigini dustinelim. Alice’in elinde klasik bir
veri var. Bunu 10 olarak kabul edelim. Kuantum durum olarak ifade edersek olacaktir. Bob
CNOT kapisini segtiyse yeni durum olacaktir. Alice kendi kapist CNOT’1 bu duruma uygularsa
baslangic durum olan ‘I elde eder. Baslangi¢c degerini elde ettigi icin 6dil degerini 1 kabul
eder. Eger Bob, | kapisini uygularsa kuantum durum olarak kalacaktir. Alice, CNOT kapisini
uyguladigl zaman durumunu elde edecektir. Baslangi¢c degerinden farkh oldugu icin odul
degerini 0 olarak kabul edecektir.

“She compares the 2n bits classical data in Equation (12) with the 2n bit classical data in
Equation (8). For bits of the same value, she marks the reward value as "1”, and ”“0” for bits

of different value. She sends the reward value to Bob. Then she creates a

new quantum state | ) and repeats the steps. Bob does not change the gates for qubits with

a reward value of ”1” for the new quantum state. He changes the gate which applies to


https://www.turkpatent.gov.tr/haberler/patentle-turkiye-3-universiteler-patent-yarismasi-odul-toreninde-oduller-sahiplerini-buldu
https://www.turkpatent.gov.tr/haberler/patentle-turkiye-3-universiteler-patent-yarismasi-odul-toreninde-oduller-sahiplerini-buldu

gubits with a reward value of "0”. He chooses a different gate than the one he chose earlier.
This algorithm repeats until all reward values are ”1”.”

Tabi kuantum durum Alice tarafindan seklinde gdnderilmemektedir. Rotasyon kapisi
uygulanarak superpozisyon haline getirilip Oyle gonderilmektedir. Burada daha basit
anlatmak icin sliperpozisyon uygulamadim. Makalenin 27. Sayfasinda bulunan 0&rnek
incelenirse daha net anlasilacaktir. Ayrica tim o6dul degerleri 1 oldugu zaman kontrol
kubitlerinin NOT"1 alinarak tekrar islem yapilir. Bunun amaci kontrol kubitinin 1 oldugu
durumda X ve CNOT kapisi hedef kubite ayni islemi yapacagi icin hatalari ayiklamaktir.

“When all reward values are ”1”, the steps are repeated by applying the NOT gate to the
control

qubit. If all of the reward values remain as ”"1”, error checks are started. Otherwise, iteration
continues for bits with a reward value of 0.”

Soru sorulan tarafindan asagidaki metin paylasiimistir.

“In each iteration, Alice announces 50% of the gates which have a reward value of "0”. Alice
and Bob certainly do not choose the same gate when the reward value is "0”. If they chose
the same gate, the reward value would be ”1” with 100% probability.”

Paylasmis oldugu metin soruyla ilgili degildir. Burada 6diil degerinin ne olduguna karar
veriimemektedir. Metin guvenlik gerekcesi ile 6grenilemeyen yani O
odil degerine sahip kapilarin duyurulmasi ile ilgilidir. Odiil

deéeri 0 olan kapllarln %50’si pay|a§|I|r. Bunun nedeni Eve, Alice kendini

Bob, Bob’a ise Alice olarak gostermeye calisabilir. Eve’yi tespit etmek amach kullanilmaktadir.
Eger Alice ve Bob ayni kapiya sahipse odil degeri kesinlikle 1 olmalidir. Bob, Alice’in
duyurdugu kapi ile ayni kapiyi secti ise 1 yerine 0 degerini aldig1 igin Eve’nin varligini duyurur.

Soru: ACI ???? : ( sf 27 ) Step 2: Alice applies the rotation gate with a different angle for
each qubit.

Alice, kuantum durumu sliperpozisyon haline getirmek icin rotasyon kapisini kullanir. Yani
belli bir aciyla y ekseninde dondiirerek siiperpozisyon durumuna getirir. Agi dinleyen birisi,
stperpozisyon durumunda oldugu icin 0 ya da 1’den hangisi oldugunu 6grenemez. Her bir
kubit icin farkli aci segilerek farkli genliklere sahip stiperpozisyon durumu elde edilir.

SORU: "I, X, CNOT uyguladim" dese de |, X : 1 bitlik islem CNOT : 2 bitlik islem , 1 bite
uygulamak mumkun degil ! ( sf 24 ) Alice determines the n gates she will use to generate >
the secret key from the {I, X, CNOT} gates.

n tane kapi 6gretilmek icin 2n kubitlik kuantum durum kullanilmaktadir. 2 kubitimizin ilk
kubitleri kontrol digeri ise hedef kubittir.

“ qubits are defined as control qubits. qubits are defined as target qubits. Since the control
qgubit will not be used for the | and X gates, the gates are applied as II and I to the 2-qubit
state.” (5.26)

Yukaridaki metinden anlasilacagi tzere | ve X kapilari icin kontrol kubitine | kapisi
uygulanirken, hedef kubite | ya da X kapisi hangisi secilmisse o uygulanir.



